

2025年5月21日 星期三

2025年第19期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

省检察院召开党组会强调  
切实维护司法公正  
加强司法监督

本报讯 (谷晓哲)5月16日,省检察院召开党组会,传达学习政法领导干部专题研讨班精神,研究贯彻落实措施,强调全省检察机关要保持政治定力、法治定力,紧紧围绕法律监督主责主业,坚持严格依法办案、公正司法,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

会议要求,要保持干的定力,切实增强法律监督的责任感、使命感。把准干的边界,严格按照法律的规定和程序履职,确保检察权不缺位、不越位。扭住干的重点,依法维护国家安全和社会稳定,切实加强法律监督,依法均衡办案,维护司法公正。匡正干的导向,教育引导广大检察人员多办案、快办案、办好案。

会议强调,要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,强化作风建设,激发干事创业活力。密切联系群众,持续深化“燕赵山海·公益检察”专项监督。强化特定群体权益保护,积极回应群众关切。保持清正廉洁,确保检察人员在遵规守纪中担当作为。抓实为基层减负,持续整治形式主义、官僚主义,让检察人员把更多精力集中到司法办案上来。

县域内部分非道路移动机械未进行信息编码登记、未定期开展排放检验,枣强县检察院依法发出检察建议

## 197辆非道路移动机械纳入平台监管

□ 王帅帅

“我们公司的叉车已经在生态环境局报备登记了,环保标牌也都贴上了。今后如果添加新机械,我们会第一时间去登记报备的。”近日,枣强县人民检察院干警在对一起督促整治非道路移动机械污染环境公益诉讼案开展“回头看”时,一家物流有限公司经理说道。

非道路移动机械,是指装配有发动机的移动机械和可运输工业设备,以柴油、汽油等为能源,主要包括叉车、挖掘机、装载机等,如果尾气排放不达标,会对大气产生污染。

今年1月份,枣强县检察院收到河北省公益诉讼检察大数据智能应用平台推送的一条线索,线索反映县域内多家企业使用的非道路移动机械未进行信息编码登记、未定期进行排放检验,存在严重环境污染隐患。

接到线索举报后,该院公益诉讼办案组立即采用“数据碰撞+实地踏查”方式对县域内非道路移动机械进行细致排查,查明县域内部分非道路移动机械未进行编码登记、未按期进行排放检测,存在大气污染风险,侵害社会公共利益。

3月,该院依法向相关行政机构送达检察建议,建议

行政机关积极履行对非道路移动机械污染环境的监督管理职责,督促相关责任人员进行信息编码登记、按期进行排放检验,严厉打击超标排放的违法行为;同时建立长效机制,加强与其他部门的信息共享,摸清县域内非道路移动机械底数、完善非道路移动机械使用登记管理制度,堵塞监管漏洞。

相关行政机关收到检察建议后高度重视,立即组织召开党组会议进行集体研究,并组织相关部门督促相关企业和个人开展非道路移动机械的编码登记工作。截至今年4月底,该行政机关已督促未登记备案的238辆非道路移动机械完成备案162辆,41辆未正常使用(报废、出售等)的非道路移动机械相关企业已出具证明,35辆完成备案后正在系统中申请环保标识。目前,197辆非道路移动机械纳入平台监管。

为强化与相关部门的沟通协调,实现数据的共享与动态更新,该行政机关已致函各相关单位并建立微信群,促进形成监管合力。同时,加大对非道路移动机械的抽检力度,对在用机械本地编码登记总量的20%开展年度抽检,对在年度抽检中超标排放、违规在低排放控制区内使用的进行依法依规处罚。



检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:柳红领 15833931507  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:  
jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro

## ●双争有我 检察榜样●

以青春作笔 书正义华章  
——记廊坊市安次区检察院第二检察部检察官杨薇

□ 本报记者 柳红领

从事检察工作,是一种怎样的体验?在廊坊市安次区人民检察院第二检察部检察官杨薇看来,从事检察工作是一件幸福的事儿,越投入越热爱。

5月17日,记者采访这位“90后”检察官时发现,她的这份“幸福”藏在攻克难关后满心欢喜的雀跃里,藏在帮助当事人解开心结后如释重负舒展的眉宇间,藏在解决群众“急难愁盼”后满满的成就感中。

“要始终做一名公平正义的守护者和司法温暖的传递者,才能不负青春、不负使命。”从检9年来,杨薇被评为全国检察机关控告申诉检察部门接待窗口深化开展“我为群众办实事”实践活动表现优秀个人,荣获“全国检察机关控告申诉检察业务竞赛能手”称号,先后两次荣获“全省检察机关控告申诉检察业务竞赛标兵”称号,入选“全国检察机关控告申诉检察人才库”。

勤学善思  
练就业务能手

杨薇大学学的是计算机科学与技术专业,2016年考入安次区检察院技术部门。

进入检察院后,杨薇马上感觉到检察工作时时处处离不开法律知识。于是,凭着强烈的事业心和不服输的精神,她开始刻苦钻研法律典籍,边干边学,不懂就问,于2018年通过了国家统一法律职业资格考试。“爱看书,爱思考,很努力,有拼劲!”安次区检察院相关负责人提到杨薇时这样评价道。

2019年,从事控申检察工作后,杨薇发现每一位来访者都带着他们的故事与期待。这份沉甸甸的责任感让杨薇意识到,这份工作不仅是处理案件那么简单,更是对公平正义的守护。

群众反映的问题会涉及刑事、民事、行政等诸多领域,如何能够对群众反映的问题精准“把脉”?杨薇的秘诀只有一个字:“学”。

为更好地为群众答疑解惑,杨薇时刻提醒自己不断学习各项检察业务知识,时刻关注各种法律法规的立改废情况,认真学习最高检发布的指导性案例、刑事审判参考案例,并整合成自己的案件素材库。在杨薇的办公桌上,摆着一本本检察工作指导用书和读书笔记。

2023年,杨薇被评为全国检察机关控告申诉检察部门接待窗口深化开展“我为群众办实事”实践活动表现优秀个人。这是杨薇职业生涯中的第一个重要节点。第二个重要节点发生在2024年,杨薇说:“那是对我影响至深的,更坚定我成为一个专业检察人的一段经历。”

2024年9月,最高检举办第二届全国检察机关控告申诉检察业务竞赛,杨薇被推荐代表河北省检察机关参赛。“学习的过程很艰辛,但是越学越有劲,既然碰到机会就要努力一把!”谈起备赛那段日子,杨薇感慨不已。

备赛期间,为进一步丰富自己的法律知识储备,熟练掌握各项法律规定,除了必要的休息时间外,杨薇将剩余时间的学习计划精确到每天每时每分。

针对自己的弱项,她认真学习优秀检察官的案件审查报告,整理汇编形成4本500多页的专业笔记并撰写完成15份案件审查报告。翻开笔记本,里

面有密密麻麻的批注和五颜六色的横线。这些资料,她背诵了十几遍。

整天面对大量的书籍资料和高强度的模拟训练,使她经历着前所未有的压力,家中8个月大的孩子也时刻牵动着她的心。杨薇努力克服困难,咬牙坚持到了最后。

竞赛中,杨薇充分展示自己的所学所思所悟,展现出扎实的法律素养和检察人昂扬向上的精神风貌。

功夫不负有心人。最终,杨薇以优异的成绩斩获“全国检察机关控告申诉检察业务竞赛能手”称号。

恪尽职守  
传递司法温度

杨薇说:“控告申诉检察工作是检察机关联系群众的桥梁和窗口,要掏心窝子地去付出。”

2022年10月的一天,一位步履蹒跚的老人走进安次区检察院服务大厅。杨薇见状,急忙将老人扶到座位上,轻声说道:“老人家,您有什么事儿,慢慢说。”老人从怀里掏出来一份发黄的判决书后,打开了话匣子。

原来,27年前,老人和亲弟弟因为琐事打架,老人将亲弟弟打成轻伤,自己被判刑。老人心里一直有个“疙瘩”:明明是弟弟先动的手,为什么自己这样的行为不是正当防卫?

为了查明情况,杨薇调取了该案的卷宗进行审查,并选取正当防卫案例进行类比分析。

三天后,她把老人请到了检察院,从案件事实入手跟老人进行分析,并结合具体案例,让老人明白什么是正当防卫,什么情况下应当受到刑事处罚。经过三个多小时的释法说理,老人渐渐明白了其中的法理,说道:“困扰了我二十多年的心结终于解开了。”

“她总能用心用情做好群众工作,尽最大努力让群众可感受、能感受、感受到公平正义。”谈起杨薇,同事们无不竖起大拇指。

在办理一起未成年人司法救助案件中,杨薇发现发放给未成年人的救助金常常出现被挪用的现象,没有达到救助效果。为此,经过多方调研,杨薇助力创建了地方政府监管、定期发放救助金的发放模式。

同时,杨薇会定期对案件进行筛选,对可能符合救助条件的线索,主动告知当事人可以申请司法救助,指导他们及时整理、提交救助申请材料,帮助他们渡过难关、重拾信心。

## 记者手记

全省检察机关检务保障工作会议要求  
以检务保障工作高质量发展有力支撑  
和服务保障检察工作现代化

本报讯 (张楠 柳红领)5月13日上午,全省检察机关检务保障工作会议在国家检察官学院河北分院邯郸校区召开。会议全面总结了全省检务保障“十四五”时期发展规

划执行情况,科学分析了当前面临的新形势新要求,并就如何做好下一阶段的全省检务保障工作进行了重点部署,提出明确要求。

(下转第6版)

高效履职  
守护美好生活

在控申岗位历经锤炼后,2024年12月,杨薇被调整到第二检察部,负责民事、行政、公益诉讼检察工作。岗位虽变,司法为民的心不变。

2025年3月的一天,情绪激动的李某拿着一摞厚厚的材料找到了杨薇,“法院说找不到被执行人的财产就终结本次执行,可对方明明在偷偷转移资产!”

杨薇仔细翻阅卷宗发现,这是一起历时多年的合同纠纷案件。李某胜诉后申请强制执行,法院在查封被执行人名下

资产后,因土地拍卖手续不完善,以“未发现可供执行财产”作出终结本次执行裁定。

随后,杨薇立即启动监督程序,通过调阅法院执行卷宗、询问案件当事人等方式展开调查。经过抽丝剥茧,最终查清案情后,杨薇向法院制发检察建议,监督法院恢复执行程序。截至目前,李某已经拿到了30余万元执行款。

公益诉讼检察工作与人民群众对美好生活的向往同向而行。今年年初,杨薇在开展医疗器械安全公益诉讼监督中发现,辖区内4家眼镜店在未取得《医疗器械经营许可证》的情况下,长期违规销售隐形眼镜及护理液产品。

厘清责任关系后,杨薇依法向相关行政机关制发检察建议,要求立即查处违法行为,开展行业专项整治行动。

收到检察建议后,行政机关迅速成立专班,通过“线上+线下”双线排查,对全区100余家眼镜经营单位进行拉网式检查,对4家无证经营商户立案查

处。“我们守护的是公益,更是老百姓的心。办案要用心用情,再小的案子也要全力以赴。”杨薇奔走在城镇乡村、河道、田间地头,将一件件民生案件办到了老百姓的心坎儿上。

时光不语,步履不停。伴随着汗水,杨薇在“高质效办好每一个案件”的道路上,以青春为笔、以信念为墨,在检察为民的画卷上书写着自己的风采。

## 在细节中寻找答案

柳红领

“工作中精益求精,最大程度地把握好细节非常重要。”这句话解开了杨薇九年检察职业生涯的成长密码。

在杨薇办理的案件中,我看到了细节的力量。面对一位执念于27年前判决的老人,她没有止步于泛泛解释法条,而是翻出泛黄的卷宗逐页比对,调取数十份正当防卫案例逐字分析。当老人看到不同案例中“先动手”与“防卫限度”的细微差异时,紧锁的眉头终于舒展。这让我想起她笔记本上密密麻麻的批注:法律的生命不在于逻辑,而在于对具体情境的体察。正是这种近乎执拗的“细节控”,让冰冷的法理有了穿透时光的温度。

更触动我的,是她对救助金流向的“较真”。当发现未成年人救助金常被挪作他用

后,她走访多个家庭、追踪发放的款项、参与设计分期发放模型,这些超出职责范围的“笨功夫”,最终让救助金真正成为照亮困境少年的光。她说:“如果办案是画直线,那么细节就是标定方向的刻度。”

从技术岗位跨界法律领域,从控申窗口转战公益诉讼,杨薇的转型轨迹同样写满细节的注脚。备赛时整理的500页笔记,每页边缘都贴着便签;公益诉讼专项监督中,她甚至能准确说出辖区内眼镜店货架的陈列方式。

这些让我忽然读懂了“如我在诉”——或许真正的司法温度,就藏在这种对细节的敬畏与共情中。当越来越多的青年检察干警学会在细节的土壤里深耕,公平正义的根系才能扎得更深、伸展得更远。